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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ СФЕРОЮ ОБОРОНИ:
ЗМІСТ ОСНОВНИХ ПОНЯТЬ

Аналізується зміст понять «оборона», «національна безпека», «державне
управління сферою оборони», «воєнне управління». Поділяється думка, що
сфера безпеки має більш широкий зміст порівняно з обороною. Разом з цим,
національна безпека та оборона – єдина сфера діяльності держави. Розгля-
дають підходи науковців до розуміння «державного управління сферою обо-
рони» та «воєнного управління». Зроблено висновок, що воєнне управління
залежно від обраних критеріїв можна розглядати як вид державного управ-
ління в специфічній сфері – сфері оборони,  і як складову державного управ-
ління в сфері оборони, що передбачає застосування державою воєнних заходів.
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рою оборони, воєнне управління.

Барбул П. А. Государственное управление сферой обороны: содержа-
ние основных понятий

Анализируется содержание понятий «оборона», «национальная безопас-
ность», «государственное управление сферой обороны», «военное управле-
ние». Поддерживается точка зрения, что сфера безопасности имеет более
широкое содержание по сравнению с обороной. Вместе с этим, национальная
безопасность и оборона – единая сфера деятельности государства. Рассмат-
риваются подходы ученых к пониманию «государственного управления сферой
обороны» и «военного управления». Сделан вывод, что военное управление в
зависимости от избранных критериев можно рассматривать как вид госу-
дарственного управления в специфической сфере – сфере обороны,  и как сос-
тавляющую государственного управления в сфере обороны, что
предусматривает применение государством военных мер.

Ключевые слова: оборона, национальная безопасность, государственное
управление сферой обороны, военное управление.

Barbul Pavlo. The governmental managing in defense sphere: the content
of the concepts

The article is devoted to the analysis of the content of the concepts of "defense",
"national security", "the Governmental managing in Defense sphere " and " war/mil-
itary operations". The idea is the sphere of security has a wider content compared
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with the defense. Along with, the national security and defense is the only sphere of
activity of the State. There are considering the scientists approaches of understan-
danding the "the Governmental managing in the Defense sphere" and "war/military
operations". Concluded, that war/military operations due to criteria can be viewed
as a type of governance in a specific sphere of Defense   and as part of the Govern-
mental managing in the Defense sphere, that does the State use of military action. 

Key words: defense, national security, the Governmental managing in Defense
sphere, war/military operations.

Обороноздатність держави пов’язана з ефективністю правового
забезпечення системи державного управління сферою оборони. Як
для науковців, так і для практиків важливим є чітке визначення та
співвідношення термінології, якою вони оперують в ході професій-
ної діяльності, зокрема термінів «оборона», «національна безпека»,
а також «державне управління сферою оборони», «воєнне управ-
ління». Це сприятиме більш точному закріпленню та розмежуванню
завдань і повноважень суб`єктів управлінської діяльності в сфері
оборони, а також їх реалізації, особливо в світлі проведення оборон-
ної реформи, зокрема реформи Міністерства оборони України.
Метою статті є аналіз змісту та співвідношення зазначених понять.

Цих питань тією чи іншою мірою торкалися такі представники
юридичної науки, як Д.В. Євенко, І.Ф. Корж, І.В. Кременовська,
О.І. Погібко, В.В. Сокуренко, К.В. Тарасенко та ін. Не залишилися
вони поза увагою і дослідників державно-управлінської проблема-
тики (В.П. Горбулін, О.Л. Істратов, Н.Р. Нижник, О.П. Семенюк,
Г.П. Ситник та інші).

Визначення оборони містить Закон України «Про оборону
України», відповідно до ст. 1 якого оборона України – система полі-
тичних, економічних, соціальних, воєнних, наукових, науково-тех-
нічних, інформаційних, правових, організаційних, інших заходів
держави щодо підготовки до збройного захисту та її захист у разі
збройної агресії або збройного конфлікту1. Тобто, в ньому закріп-
лені: 1) широкий спектр заходів, що здійснюються державою; 2) си-
туації застосування цих заходів – підготовка до збройного захисту
та захист держави; 3) умови застосування заходів – збройна агресія
або збройний конфлікт.

В науковій літературі оборона визначається як вид діяльності
держави, що полягає у збройному захисті цілісності й недоторкан-
ності її території від зовнішніх і внутрішніх військових загроз, а
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також підготовки до здійснення такого захисту2. В цьому визначенні
додатково привертають увагу такі ознаки оборони: здійснюється за-
хист цілісності й недоторканності території, а також те, що захист
здійснюється від зовнішніх і внутрішніх військових загроз.

В Стратегічному оборонному бюлетені міститься визначення
сфери оборони як сфери (меж) діяльності органів державної влади,
місцевого самоврядування та органів військового управління з
метою підготовки держави, економіки, суспільства та сил оборони
до відбиття збройної агресії проти України і гарантованого захисту
її національних інтересів від зовнішніх та внутрішніх загроз3. У ви-
значенні сфери оборони міститься перелік органів, що здійснюють
діяльність у цій сфері, – органи державної влади, органи місцевого
самоврядування та органи військового управління.

Поняття «оборона» тісно пов’язане з поняттями «безпека», «на-
ціональна безпека». Міжнародні організації, НАТО і ЄС за сутністю
не відокремлюють оборону від безпеки, а називають її сектором без-
пеки, який розуміється як сукупність усіх органів і сил, зобов’язаних
захищати державу та її установи4.

У науковому середовищі поняття «оборона» досить часто роз-
глядають одночасно з аналізом понять «безпека», «національна без-
пека». Наведемо окремі точки зору науковців щодо цього питання.
В.В. Сокуренко зазначає, що закордонні дослідники, політики і юри-
сти частіше порушують питання в гранично широкому змісті – про
безпеку і в її контексті про оборону як воєнну безпеку. Водночас су-
часні вчені дещо розмежовують поняття «воєнна безпека» та «обо-
рона». Призначення оборони – відвернення і відбиття зовнішньої
воєнної агресії збройним шляхом. Воєнна безпека, порівняно з обо-
роною, явище більш складне, багатоаспектне й комплексне. Вона
досягається не лише внаслідок оборони держави, а й через вико-
нання різних заходів у політичній, економічній та інших сферах сус-
пільного життя. Тому оборона є лише важливою складовою воєнної
безпеки країни. Законодавець розглядає національну безпеку та обо-
рону як єдину сферу діяльності держави в різних напрямах. Дослід-
ник вважає таку позицію законодавця правильною, і з ним важко не
погодитися, оскільки обидва поняття мають багато спільних рис та
є невід`ємними одне від одного, виступають функцією держави і
мають одні й ті самі об’єкти захисту, знаходять повне своє відобра-
ження, насамперед, в Основному Законі держави5.
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Досліджуючи конституційно-правовий статус РНБО України,
К.В. Тарасенко розглядає «безпеку» як стан захищеності людини,
суспільства, держави, сукупності держав, людства від зовнішніх та
внутрішніх небезпек і загроз, що базується на діяльності людей, сус-
пільства, держави, сукупності держав, людства щодо вивчення, ви-
явлення, попередження та усунення небезпек та загроз, а також
зменшення наслідків від їхньої дії. Щодо оборони, то зазначається,
що під цим поняттям розуміють, по-перше, активні дії, по-друге, ці
дії спрямовані на захист від якоїсь агресії та конфлікту. Підкрес-
люється, що «безпека» є більш широким поняттям, яке включає в
себе поняття «оборона»6.

Інші вчені також вважають, що сфера безпеки має більш широ-
кий зміст порівняно з обороною. Вона охоплює заходи не тільки во-
єнного, але й дипломатичного, політичного, економічного,
науково-технічного, соціального тощо характеру, які повинні здій-
снюватися одночасно, комплексно шляхом поєднання зусиль сило-
вих та несилових структур. Разом з цим, наголошується, що існують
вагомі причини відмежувати оборону від безпеки. Однією з найваж-
ливіших є необхідність розподілу влади між різними державними
структурами у сфері безпеки й оборони, а також у визначенні їх ком-
петенції та відповідальності. З демократичних доктрин організації
влади у державі випливає й співвідносність оборони й безпеки. Роз-
поділ завдань і функцій державних органів у означеній сфері є най-
важливішою передумовою створення надійної системи суб`єктів
владних повноважень та забезпечення їх діяльності7.

Зупинимося на питанні змісту та співвідношення понять «дер-
жавне управління сферою оборони» та «воєнне управління». В нау-
ковій літературі зазначається, що для виконання завдань
загальнодержавного керівництва в мирний та воєнний час ство-
рюється система державного управління, яка є сукупністю взаємо-
пов’язаних органів, пунктів і засобів управління, що повинні
забезпечити необхідний рівень керівництва. Складовим елементом
системи державного управління є воєнне управління. Це функціо-
нально пов’язані між собою організаційні структури державних ор-
ганів управління та органів Верховного Головнокомандуючого
Збройними Силами України, які мають єдину матеріальну основу
управління військами (силами), загальні способи і методи керів-
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ництва8. При цьому варто наголосити, що рівень готовності системи
управління має бути вищим за рівень готовності підпорядкованих
військ (сил), а структура та організація її діяльності мають забез-
печувати оперативність та ефективність управління, а також безпе-
решкодний і без втрат ефективності перехід від стану мирного часу
до особливого періоду9.

Т.А. Стукалін вказує, що повного та всебічного визначення тер-
міна «воєнне управління» на сьогодні поки не існує. В науковій лі-
тературі його трактують як «керування військами», що не зовсім
вірно, тому що «воєнне управління» є більш широкою категорією.
Державне управління в сфері оборони – це воєнне управління, по-
лягає у цілеспрямованих діях Президента України, Уряду України
та інших органів державного управління щодо розбудови та удос-
коналення вишколу Воєнної організації держави, оперативному об-
лаштуванні території країни, в забезпеченні озброєнням, військовою
і спеціальною технікою, матеріальними ресурсами, а також у керів-
ництві діяльністю Збройних Сил України та інших військових фор-
мувань під час виконання ними поставлених завдань. Воєнне
управління – це специфічний вид державного управління. Суттє-
вими ознаками цього виду державного управління, які роблять його
специфічним, є наявність у Воєнній організації військової служби,
озброєння, військової і спеціальної техніки та надання права їх за-
стосовувати під час виконання завдань, які визначені законодав-
ством країни10.

Дослідник приходить до висновку, що воєнне управління, як
специфічна форма державного управління в сфері оборони, втілює
діяльність військово-політичного керівництва держави у реалізації
концепції безпеки країни, воєнної доктрини держави, планів розбу-
дови національного війська. Об’єктами воєнного управління є обо-
ронна сфера і Воєнна організація держави, і, отже, населення,
територія, економіка країни, вся система суспільних відносин та ін-
ститутів, які певною мірою упорядковуються з метою гарантування
воєнної безпеки. Управлінські зусилля концентруються на Воєнній
організації держави, передусім на збройних силах. Управління вій-
ськами (військове управління), як складова воєнного управління у
мирний час, спрямовано на підтримання потрібного бойового ви-
школу та бойової й мобілізаційної готовності Збройних Сил, які
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дають змогу гарантувати надійне стратегічне стримування евенту-
ального противника, а у воєнний час – ефективне застосування на-
ціонального війська під час виконання ним завдань збройної
боротьби11.

О.І. Погібко вважає, що управління обороною України – це ви-
конавча та розпорядча діяльність державних органів щодо форму-
вання і розвитку Збройних Сил України, оперативного управління
військами (силами), бойової підготовки і виховання особового
складу, матеріально-технічного забезпечення. Управління обороною
є складовою частиною державного управління і здійснюється на під-
ставі його загальних принципів. Проте специфічні завдання та при-
значення Збройних Сил України обумовлюють особливості
військового управління12.

Для розкриття сутності феномену військового управління
О.Л. Істратов ґрунтовно дослідив поняття «військове» та «управ-
ління». Їх аналіз дозволив йому виявити дві основні складові, що
наповнюють зміст категорії «управління». У першій складовій ви-
являється функціональне наповнення терміну, тобто управління
уявляється як забезпечення спрямованості, вибудовування процесів
у деякому напрямі для досягнення певної мети. Друга складова
може бути означена як інструментально-процесуальна, адже під тер-
міном «управління» розуміється наявність владних повноважень, а
сам процес управління виступає інструментом реалізації владних
повноважень. З іншого боку, прикметник «військове» характеризує
все, що пов’язане з армією, що має відношення до армії.

Науковець доводить, що першим аспектом розуміння сутності
військового управління є його генетичний зв’язок із державою, з
державним управлінням. Управління військовим організмом являє
собою самостійну область державної діяльності, а вищі органи вій-
ськового управління організовують, спрямовують та контролюють
діяльність військових органів нижчої ланки. За предметною специ-
фікою в роботі виділяються військово-соціальна та військово-тех-
нічна сфери військового управління, а всередині військово-
соціальної – військово-господарська, військово-фінансова, вій-
ськово-адміністративна, військово-педагогічна та інші види військо-
вої діяльності. На його думку, військового характеру вони набувають
не тому, що ними займаються військові люди, а тому, що розгор-
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таються в інтересах військової справи у мирний час та успішного
ведення військових дій або спеціальних операцій у випадку військо-
вого конфлікту.

За рівнем завдань, що вирішуються, зв’язком із політикою дер-
жави, О.Л. Істратов виділяє кілька видів військового управління. На
стратегічному рівні воно має прояв переважно у військово-політич-
ному державному керівництві, головним сенсом та призначенням
якого є визначення можливості та меж застосування військового
примусу в політичних цілях, організація військового будівництва та
інших великих оборонних програм. Другим рівнем військового
управління (оперативним) виступає управління військами, що пред-
ставляє собою діяльність відповідних посадових осіб та органів
управління з дотримання бойової готовності військ (сил), підготовки
операцій (бойових дій) та керівництва військами (силами) при ви-
конанні поставлених ним завдань. Наступним (тактичним) рівнем
названо безпосередньо управління військовими колективами,
зброєю та технічними засобами13.

Погоджуємося з думкою, що одним із найважливіших чинників
зміцнення обороноздатності України є спроможність усієї системи
державного управління швидко, у визначені терміни, повністю або
частково, відповідно до рівня загроз, що можуть виникати, перейти
на функціонування в умовах ускладнення внутрішньої і зовнішньої
обстановки та ефективно здійснювати управління заходами своє-
часного переведення держави, її економіки на режим воєнного
стану14.

О.П. Семенюк звертає увагу на ефективність державного управ-
ління в системі забезпечення обороноздатності держави і обґрунто-
вує, що в умовах обмеженості ресурсів можливо і доцільно
розглядати це поняття як співвідношення між досягнутими (не до-
сягнутими, частково досягнутими) цілями і результатом (тобто до-
сягнення чітко визначеного рівня оборонної достатності країни) з
урахуванням витрачених ресурсів і стандартів державних послуг15.
Основними критеріями оборонної політики, які визначають рівень
її ефективності (зниження загроз оборонній безпеці державі), в нау-
ковій літературі називають: відповідність воєнних зусиль й реальних
можливостей держави; розумна воєнна достатність, недопущення
відчутної воєнної переваги потенційних супротивників, особливо у
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випередженні розробок і в раптовому застосуванні найважливіших
засобів збройної боротьби; зосередження воєнних, воєнно-еконо-
мічних й дипломатичних зусиль на вирішенні найважливіших задач
становлення України як незалежної держави; забезпечення постій-
ної готовності Збройних Сил й держави в цілому до надійного від-
биття можливого рівня агресії16.

У пункті 1 Положення про Міністерство оборони України, за-
твердженого Постановою Кабінету Міністрів України від
26.11.2014 р. № 671 в редакції від 19 .10. 2016 р. № 730, вказується,
що Міністерство оборони України є головним органом у системі
центральних органів виконавчої влади, який забезпечує формування
та реалізує державну політику з питань національної безпеки у во-
єнній сфері, сфері оборони і військового будівництва у мирний час
та особливий період. Міністерство оборони України є органом вій-
ськового управління, у підпорядкуванні якого перебувають Збройні
Сили17. Головним військовим органом з планування оборони дер-
жави, управління застосуванням Збройних Сил України, координації
та контролю за виконанням завдань у сфері оборони  органами ви-
конавчої влади, органами місцевого самоврядування, військовими
формуваннями,  утвореними відповідно до законів України, та пра-
воохоронними органами у межах, визначених Законом України «Про
оборону України», іншими законами України і нормативно-право-
вими актами Президента України, Верховної Ради України та Кабі-
нету Міністрів України є Генеральний штаб Збройних Сил
України18.

На нашу думку, обґрунтованим є виокремлення наступних ха-
рактеристик оборонної політики держави в мирний і воєнний час.
Оборонна політика мирного часу охоплює: встановлення воєнних
завдань держави для забезпечення її мирного розвитку на визначе-
ний період; спрямованість підготовки Збройних Сил, економіки і
населення до оборони; здійснення комплексу заходів для поперед-
ження війни у випадку загострення воєнної загрози, надзвичайної
ситуації та інших варіантів виникнення воєнних конфліктів або
розв’язання війни. Важливе місце у воєнній політиці мирного часу
займає зміцнення позицій держави в різних регіонах світу.

Відповідно до обраного курсу оборонної політики на воєнний
час визначаються найбільш пріоритетні загальні і часткові воєнно-
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політичні і стратегічні цілі і задачі Збройних Сил, уточнюється стра-
тегія ведення війни у цілому і по окремих напрямах, встановлюється
конкретний характер взаємин із союзниками і нейтральними держа-
вами. Відповідно уточнюється спрямованість економічної, ідеоло-
гічної й дипломатичної боротьби19.

Науковці аргументовано вказують, що оборонна політика дер-
жави завжди ґрунтується на основних принципах державної полі-
тики національної безпеки та є її органічною складовою. Вона
визначає основні засади створення, розвитку й використання сил
Воєнної організації держави щодо забезпечення її готовності вико-
нувати оборонні функції відповідно до наявних і потенційних загроз
національним інтересам. Реалізація заходів державної оборонної по-
літики України здійснюється під впливом та в умовах дії внутрішніх
та зовнішніх небезпек і дестабілізуючих чинників. Оборонна полі-
тика співвідноситься з політикою національної безпеки України як
підпорядкована стратегія, яка має справу з питаннями національної
безпеки в межах певних структур і на рівні проблем, що вини-
кають20.

Поняття «воєнна політика» є видовим елементом здійснення
оборони держави, оскільки реалізація воєнної політики передбачає
часткову реалізацію політики у сфері оборони, хоча на законодав-
чому рівні визначення даних понять мають синонімічний зміст або
дані військові категорії охоплюють чи домінують щодо оборонних
понять. Однак, з огляду на їх роль та значення для держави й між-
народної геополітики, В.В. Сокуренко вважає це неправильним
трактуванням. Родовим за своїм змістом є поняття «оборона
України», яка включає в себе воєнну політику.

Державну політику в сфері оборони він пропонує розуміти як
цілеспрямовану, організовану діяльність публічної адміністрації, що
реалізує свої повноваження шляхом застосування комплексу полі-
тичних, економічних, воєнних, соціальних, правових заходів щодо
розроблення довгоцільових програм у сфері оборони з метою під-
вищення обороноздатності держави, забезпечення цілісності й не-
доторканності її території та кордонів. Воєнна політика – це
невід`ємний елемент державної політики у сфері оборони, головною
метою якої є підтримання міжнародної безпеки, запобігання лока-
лізації та вирішення воєнних конфліктів, створення сприятливих
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умов для підготовки та організації військового захисту національних
інтересів держави, захисту цілісності національних кордонів
України, вирішення внутрішніх конфліктів та внутрішньої агресії21.

Отже, сфера безпеки має більш широкий зміст порівняно з обо-
роною. Разом з цим, національна безпека та оборона – єдина сфера
діяльності держави. 

Одним із видів державного управління є управління специфіч-
ною сферою – сферою оборони, тому щодо цього виду державного
управління можна вживати термін «воєнне управління». Разом з
цим, якщо враховувати, що оборона відповідно до визначення, що
міститься в Законі України «Про оборону України», – це система не
лише воєнних, а й інших заходів держави щодо підготовки до зброй-
ного захисту та її захист у разі збройної агресії або збройного кон-
флікту, то воєнне управління можна тлумачити  – як складову
державного управління в сфері оборони, що передбачає застосу-
вання державою воєнних заходів.

Міністерство оборони України, - є головним органом у системі
центральних органів виконавчої влади, який забезпечує формування
та реалізує державну політику з питань національної безпеки у во-
єнній сфері, сфері оборони і військового будівництва у мирний час
та особливий період, та є органом військового управління, у підпо-
рядкуванні якого перебувають Збройні Сили. 

Щодо «воєнного управління» і «військового управління», які
одні автори розмежовують, а інші ототожнюють, то на нашу думку,
треба виходити з того, що «військове» - має стосунок до війська,
управління військами, а «воєнне» - відноситься до питань підго-
товки до збройного захисту та захисту держави у разі збройної агре-
сії або збройного конфлікту.
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Barbul Pavlo.  The governmental managing in defense sphere: the content
of the concepts

The article is devoted to the analysis of the "defense", "national security", "the
Governmental managing in Defense sphere" and "war/military operations" notions
content and correlation. The study of this issue will contribute to more precise tasks
and management activity subject’s authority in the sphere of Defense consolidation
and differentiation, as well as their implementation especially in the defense reform
branch, particularly in the Ministry of Defense of Ukraine reform.  
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The Law of Ukraine “About Defense of Ukraine” contains the definition of de-
fense, according to the paragraph No. 1: the defense of Ukraine - is the complex of
political, economic, social, military, scientific, scientific-technical, informational,
law, organizational and other actions of the State in preparation for armed protection
in case of armed aggression or armed conflict. A Strategic defense bulletin contains
the definition of defense sphere as a number of the activities by State authorities,
local and military administration bodies in order to prepare the State, the economy,
the society and defense forces to prevent armed aggression against Ukraine and guar-
anteed protection of its national interests from internal and external danger.

The concept of “defense” is closely related to the concepts of “security” and
“national security”. The idea is the sphere of security has a wider content compared
with the defense. Along with, the national security and defense is the only sphere of
activity of the State. 

According to the idea of researchers, who consider that government policy in the
area of defense – is a purposeful, organized activity of public administration that fulfill
its authority through the use of complex political, economic, military, social and law
measures about developing long-term and multi-aims programs in the defense sphere
in order to improve defense capability, ensure the integrity and inviolability of its ter-
ritory and borders. Military policy – is an integral element of the state policy in the
sphere of defense, whose objective is to maintain international security, prevent local-
ization and resolution of armed conflicts, create favorable conditions for preparation
and organization military defense of national interests, protect the integrity of Ukrain-
ian borders, and resolve internal conflicts and internal aggression.

Particular attention is given to the content and the ratio of the concepts of "the
Governmental managing in Defense sphere " and " war/military operations ". Con-
cluded that one of the types of state administration is to manage specific area – de-
fense sphere, so about this type of government could be used the term "war/military
operations ".  However, if we consider that the defense according to the definition
contained in the Law of Ukraine “About Defense of Ukraine” – it is a system of not
only military, but also other measures of the state about preparation for armed pro-
tection and its protection in case of armed aggression or armed conflict, military
control could be interpreted  -  as part of public administration in the defense sphere,
that does the State use of military action.

The Ministry of Defense of Ukraine is the main body in the system of central
executive authorities which provides formation and implements the state policy on
national security issues in the military sphere, defense and military building in peace-
time and times of crisis and a body of military administration, which are subordinate
to the Armed Forces. 

Some authors differentiate "war/military operations" and "military forces", while
others identify them. It is necessary to proceed from the fact that the "military forces"
- has a relation to the troops and "war/military operations" -regarding the war - refers
to the training of armed conflict and to protect the State in case of armed conflict.

Key words: defense, national security, the Governmental managing in Defense
sphere, war/military operations.
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